加

快

构

新

发

的

向

各地干部群众在四中全会精神指引下奋力拼搏谱新篇

新华社记者

连日来,各地干部群众深入学习党的 二十届四中全会精神,畅谈"十四五"时 期我国发展取得的重大成就, 认直学习领 悟全会就"十五五"经济社会发展作出的 顶层设计和战略擘画,结合实践谈学习感 受、思考落实举措。

大家一致表示,要更加紧密地团结在 以习近平同志为核心的党中央周围, 凝心 聚力、锐意进取,不懈努力、接续奋斗, 争做新时代的奋斗者,不断开创以中国式 现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业 新局面, 续写经济快速发展和社会长期稳 定两大奇迹新篇章。

伟大成就凝聚奋进力量

浦江潮涌,东方风来。站在320米高 的张江"科学之门"顶层远眺,上海同步 辐射光源、张江药谷等一个个科技产业地 标熠熠生辉。

"'十四五'这五年,是张江科学城蓬勃 发展的五年。"张江科学城建设管理办公室 党组书记、主任肖健感慨万千,"牢记习近 平总书记考察张江科学城时的嘱托,上海 加快向具有全球影响力的科技创新中心迈 进。我们将认真学习全会精神,锚定加快高 水平科技自立自强奋力拼搏,力争到2030 年全面建成国际一流科学城。"

"十四五"时期我国发展历程极不寻 常、极不平凡。以习近平同志为核心的党 中央团结带领全党全国各族人民,迎难而 上、砥砺前行,我国经济实力、科技实 力、综合国力跃上新台阶,中国式现代化 迈出新的坚实步伐。

尼洋河蜿蜒流淌, 西藏林芝巴宜区换 上金黄的秋装。"这五年,我们村在党和 国家政策指引下发生翻天覆地的变化,房 前屋后种满果蔬,八方游客拓宽我们的收 入来源,乡亲们日子越过越好。"巴宜区 真巴村党支部书记边巴欣喜地说。

"通过学习全会精神,大家更深切感 受到,国家的繁荣富强是党中央团结带领 全党全国各族人民扎扎实实干出来的。 边巴说,"总书记叮嘱西藏要因地制宜发 展高原特色优势产业,我们要把全会精神 与党中央支持西藏发展政策结合起来, 扎 实推进乡村全面振兴,把雪域高原的自然 美景保护好, 把旅游和特色产业做大做 强,带领大家创造更加幸福美好的生活。

裁切、冲孔、激光焊接、涨型、翻边…… 在山东青岛,海尔集团生产车间内,一张

不锈钢卷仅3分钟就变身为洗衣机内筒, 随后按照系统计算好的"空中物流线 路",奔赴总装车间迎来"智造变身"。

全会对"建设现代化产业体系,巩固 壮大实体经济根基"作出系统部署,令海 尔集团首席技术官王晔深感重任在肩。 "习近平总书记反复强调'实业兴国,实 干兴邦'。过去五年,海尔坚持创新发 展,加速技术攻关,推动企业从大规模制 造向大规模定制转型。未来五年,海尔将 聚焦智慧住居生态、数字经济产业生态 等,持续提升全产业链竞争力。"他说。

全国产粮大县吉林省梨树县迎来秋粮 大丰收。梨树县农业技术推广总站站长王 贵满在地头上抓起一把黑土,土壤松松软 软。"'十四五'期间,梨树县保护性耕 作技术应用面积增加100余万亩,黑土地 的土壤有机质含量稳步提高, 持续稳产增 产底气越来越足。"他说。

王贵满说,全会提出要提升农业综合生 产能力和质量效益,为基层农业工作者指明 方向。"我们要牢记总书记'把饭碗牢牢端在 自己手上'的嘱托,努力将黑土地保护与农 业科技创新深度融合,筑牢粮食安全根基, 为加快农业农村现代化贡献更大力量"。

积极融入长株潭城市群、粤港澳大湾 区"1小时经济圈",全面融入中部地区崛 起和长江经济带发展战略……"十四五"以 来,湖南省郴州市用好区位优势,在湖南省 打造内陆地区改革开放高地中奋勇争先。

"'十五五'时期是夯实基础、全面 发力的关键时期。我们要落实好总书记的 要求,坚持系统观念,自觉在大局下行 动, 更加坚定地投身全国统一大市场建 设,大力推进湖南自贸试验区郴州片区制 度创新,加快建设现代化产业体系。" 郴 州市委书记吴巨培信心十足。

宏伟蓝图指引前进方向

10月22日,首颗"雄安造"卫星——"雄 安一号"完成生产下线,雄安新区空天信息 产业智能制造能力实现"从0到1"的跨越。

"'十五五'时期是压茬推进标志性 疏解项目在雄安新区落地建设的重要时 期,也是雄安新区向高水平现代化城市迈 进、实现跨越式发展的关键时期。"雄安 新区启动区管委会副主任李正昌说,"全 会对乘势而上、接续推进中国式现代化建 设进行了总动员、总部署。我们将认真学 习贯彻全会精神, 落实好习近平总书记关 于建设雄安新区的重要指示部署,坚定信 心,保持定力,稳扎稳打,善作善成,推 动雄安新区建设不断取得新进展。"

全会明确了"十五五"时期经济社会 发展必须遵循的原则:坚持党的全面领 导,坚持人民至上,坚持高质量发展,坚 持全面深化改革,坚持有效市场和有为政

府相结合,坚持统筹发展和安全。 立足"以煤为基"的能源资源禀赋, 山西阳泉加快推进能源革命步伐, 走上绿 色转型发展之路。"我们将牢牢把握高质 量发展这个首要任务, 因地制宜发展新质 生产力, 围绕能源转型、产业升级和适度 多元发展,加快构建体现阳泉特点、具有 比较优势的现代化产业体系。"阳泉市发 改委国民经济综合科李曜东说。

国庆中秋假期,三星堆博物馆游人如 织。灿烂的古蜀文明,持续吸引海内外游 客前来"打卡"。

"坚持惠民生和促消费、投资于物和 投资于人紧密结合""提升中华文明传播 力影响力"……学习全会精神,四川省广 汉市文化广播电视和旅游局局长文嘉更加 坚定了工作的方向:"按照习近平总书记 此前提出的'以文化赋能经济社会发展' 的要求,我们将以三星堆文化为核心加快 构建'文化+商业+体验'消费生态,深 化'文旅+百业'融合,不断满足群众高 品质文化消费需求。"

从事社区工作十余年,天津市北辰区 瑞景街道宝翠花都社区党委书记林则银深 感社区工作是基层治理的"底盘"。

"习近平总书记指出,要坚持不忘初 心,站在人民立场考虑问题,坚持在发展 中保障和改善民生, 稳步推进共同富裕。 这为做好社区工作提供了根本遵循。走中 国特色社会主义社会治理之路, 社区工作 者要始终坚持以人民为中心,解决好群众 急难愁盼问题, 让全会精神在基层一线落 地生根、开花结果。"林则银说。

认真学习了全会精神, 云南省大理白 族自治州鹤庆县松园村驻村第一书记李超 倍感振奋。"全会对加快农业农村现代化 的部署,为新时代'三农'工作指明方 向。"李超说,要落实好习近平总书记关 于学习好贯彻好全会精神的要求, 把全会 精神转化为扎根松园村的实际行动, 围绕 做好农作物优良品种"保、育、繁、推 关键环节,坚持把高原特色农业作为"芯 片产业"来打造,助力乡村全面振兴。

祖国西南,平陆运河建设现场,吊臂 伸向蓝天, 卡车往返穿梭。

"平陆运河建成通航后, 江海直达船 可从内河港口直通我国沿海港口和东盟国 家主要港口。我们要按照总书记考察广西 时的要求, 高标准、高质量建设平陆运 河,为加快构建新发展格局、扩大高水平

对外开放提供重要基础设施支撑。"平陆 运河集团董事长王劼耘说。

接续奋斗开创崭新局面

南海之滨,风起潮涌。瞄准12月18 日启动全岛封关运作,海南自由贸易港正 以"冲刺"姿态推进各项工作。

"我们将认真学习全会精神,贯彻落 实好习近平总书记对建设海南自贸港的重 要指示部署,把制度集成创新摆在突出位 置,加紧推进自贸港核心政策落地,确保 封关运作平稳有序,争当新时代改革开放 示范。"海口海关关长高瑞峰说。

实现社会主义现代化是一个阶梯式递 进、不断发展进步的历史过程,需要不懈

地处闽粤赣三省交界的福建省武平 县,紫灵芝、黑老虎等林下作物陆续迎来采 收季。武平县林业局副局长兰长平介绍,探 索集体林权制度改革以来,林下经济成为 林农增收聚宝盆,实现"不砍树也致富"。 "作为基层林业干部,我们要学习贯彻好全 会精神,牢固树立和践行绿水青山就是金 山银山的理念,筑牢生态安全屏障,增强绿 色发展动能,坚定不移走生态美、百姓富的 可持续发展新路。"兰长平说。

习近平总书记指出,管党治党越有 效, 经济社会发展的保障就越有力。辽宁 省铁岭市委书记李文飙表示, 要组织好对 全会精神的学习, 坚决把党的自我革命要 求落实到位,努力在谋划改革发展思路上 下功夫、在解决突出矛盾问题上下功夫、 在激发改革创新活力上下功夫, 奋力谱写 新时代东北全面振兴新篇章。

金秋十月,新疆生产建设兵团白沙湖 景区层林尽染,吸引了不少游客。"我们 要把学习好贯彻好全会精神作为重大政治 任务, 落实好习近平总书记关于'全体人 民共同富裕迈出坚实步伐'的部署和要 求,深挖'种地就是站岗,放牧就是巡 逻'的兵团红色文化,带领大家奔向共同 富裕。"新疆生产建设兵团第十师一八五 团党委副书记周小斌说。

一棒接着一棒跑,一张蓝图绘到底。 "党的二十届四中全会吹响了接续奋斗的 号角。我们要按照总书记的要求,向广大 青年学生宣讲好全会精神,学习贯彻落实 好全会对一体推进教育科技人才发展的部 署. 进一步凝聚起广大青年学生和科技工 作者科技报国的共识和力量,为基本实现 社会主义现代化而共同奋斗。"南京航空 航天大学党委宣传部部长、教授徐川说。

新华社北京10月27日电

人民日报评论员

加快构建新发展格局是以习近平同志为核心的党中 央统筹发展和安全作出的重大战略决策,是把握我国发 展主动权的战略性布局。党的二十届四中全会深入分析 "十五五"时期我国发展环境面临的深刻复杂变化,对 做强国内大循环、畅通国内国际双循环作出系统谋划和

2020年初,世纪疫情冲击下全球产业链供应链发生 局部断裂,直接影响到我国国内经济循环。习近平总书记 在地方考察时意识到"大进大出的环境条件已经变化,必 须根据新的形势提出引领发展的新思路",由此酝酿了 "双循环"的新发展格局。关键时刻的关键抉择,深化了 我们党对由经济大国向经济强国转变的规律性认识, 明确 了我国经济现代化的路径选择, 引领中国经济航船劈波斩 浪、行稳致远。

回望"十四五"时期的发展历程,更能深切感受 到党中央走出这步先手棋的战略远见。稳居全球第二 大消费市场、第一大网络零售市场,2021年至2024年 内需对经济增长的平均贡献率达到86.4%;货物贸易规 模稳居全球第一,货物进出口总额从2020年的32.2万 亿元增加到2024年的43.8万亿元,年均增长8.0%…… 在严峻复杂的国内外环境下,我们加快构建新发展格 局,国内大循环主体地位不断巩固、空间布局逐步优 化,国内国际双循环质量稳步提升,我国经济发展根基 更加坚实,安全性稳定性进一步增强,展现出强大的活 力、韧性和潜力。

实践充分证明, 外部环境越是严峻复杂, 越要加快构 建新发展格局,牢牢把握发展主动权。当前,战略机遇和 风险挑战并存、不确定难预料因素增多, 这要求我们坚持 做强国内大循环, 加快形成强大国内经济循环体系, 以国 内循环的稳定性对冲国际循环的不确定性。党的二十届四 中全会突出做强国内大循环, 对建设强大国内市场、加快 构建高水平社会主义市场经济体制作出部署,同时提出拓 展国际循环、扩大高水平对外开放、开创合作共赢新局 面,这是把发展主动权牢牢掌握在自己手中、进一步塑造 国际合作和竞争新优势的战略举措。

大国经济都是内需为主导,市场是当今世界最稀缺的 资源,强大国内市场是中国式现代化的战略依托。我国产 业体系和基础设施体系配套完善。14亿多人口的超大规 模市场潜力巨大。面向未来,无论是深入推进以人为本的 新型城镇化、大力实施城市更新行动, 还是扎实推进乡村 全面振兴、在发展中稳步提升民生保障水平,都将有力促 进投资和消费良性循环,释放巨大内需潜力。

全会提出坚持扩大内需这个战略基点, 体现了实施扩 大内需战略的连贯性。坚持惠民生和促消费、投资于物和 投资于人紧密结合,促进消费和投资、供给和需求良性互 动,旨在增强国内大循环内生动力和可靠性。纵深推进全 国统一大市场建设, 打通各种卡点堵点, 破除地方保护和 市场分割,综合整治"内卷式"竞争,旨在充分释放我国 超大规模市场红利。加快构建高水平社会主义市场经济体 制,充分激发各类经营主体活力,加快完善要素市场化配 置体制机制,实现市场有效有序、政府有为有度,必将进 一步增强高质量发展动力。

全会对扩大高水平对外开放作出部署, 展现了中国坚 持开放合作、互利共赢的信心和决心。今年前三季度,我 国货物贸易进出口同比增长4%, 其中出口同比增长

7.1%, 绘出逆势上扬曲线。尽管单边主义、保护主义逆流涌动, 但经济全球化是不 可阻挡的历史潮流。坚定不移扩大高水平对外开放、稳步扩大制度型开放、维护多 边贸易体制,高质量共建"一带一路",促进国内市场和国际市场高效畅通,定能 拓展中国式现代化发展空间。

变局蕴含机遇,挑战激发斗志。回顾过往,我们遭遇过很多外部风险冲击,最 终都能化险为夷,靠的就是办好自己的事、把发展立足点放在国内。奋楫笃行,在 以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,把国家和民族发展放在自己力量的基点 上,加快构建新发展格局,坚持胸怀天下,打好主动仗,中国式现代化建设必能披 (载10月28日《人民日报》新华社发)

中外大学生聚焦共筑全球韧性

为推动全球治理发出青年声音

中青报•中青网见习记者 阳 洋 记者 樊未晨

在百年未有之大变局加速演进的今 天,如何构筑可持续、有韧性的未来,成 为全球共同的议题。在由中国人民大学主 办的通州·全球发展论坛(2025)期间,一场 以大学生为主角的分论坛——"共筑全球 韧性: 当代青年的治理担当与行动倡议" 在人大中关村校区举行。来自10余所国 内高校的学生代表和来自俄罗斯、马来西 亚等24个国家的约300名中外青年,探讨 推动经济韧性发展等全球议题, 为推动全 球治理和社会发展发出青年声音。

分论坛上,人大本科生发布了论坛同 名报告,该报告汇集了24份青年学生提 交的治理提案,覆盖产业转型、绿色经 济、智慧城市、风险治理、数字医疗等领 域。为共建"一带一路"商贸合作搭建法

Oneness in Painting

ployed in painting", it is used to refer

to the fundamental rules guiding the art

of painting and, furthermore, to the uni-

versal laws of the formation and develop-

ment of everything in the universe. This

notion was first put forward by the

Qing-dynasty painter Shi Tao who held

While this literally means "lines em-

的智能马桶、实时翻译影视字幕并提供跨 文化内容注释的AR 眼镜……这些并非遥 远的概念,而是青年一代将全球挑战转化 为创新机遇的思考与行动。

人大外国语学院学生杨璧存、商学院 学生邓子容与徐嘉璐意识到,共建"一带一 路"国家法律体系各不相同会带来一系列 风险。企业跨国贸易堂堂面临监管法规模 糊、难以获得多语言法律支持等问题。

在国际胜任力素养课程中,三名同样 有着法学双学位背景的同学,试着为共建 "一带一路"合作打造了一座法律之桥。在 她们的设想"LegaLink"中,中小型企业可 以查询各国法律信息,并通过AI助手获得 修改合同等法律支持服务,从而最大可能 规避贸易中的法律纠纷风险。"我们希望借 助人工智能,连接不同国家的法律框架,让 跨境贸易变得更安全、更顺利。"杨璧存说。

这是这门课程开设的第二年。"我们

that all things in the universe derive

from a single oneness. All tangible things

under a painter's brush, likewise, forever

have that oneness at their core. For

him, oneness means naught. Painting is

thus a process of generating tangible ob-

jects from nothing. This is also the ulti-

mate dao-a combination of the way of

painting with that of all things in the

universe. The oneness in painting theory

later became an important part of tradi-

文化交际能力融为一体, 致力于培养兼具 家国情怀与全球视野、能够在跨学科领域 开展国际交流与合作的'外语+'复合型 人才。"人大国际胜任力素养课程授课老 师、外国语学院助理教授杨滨瑜说。

在分论坛的圆桌会谈中,来自不同 国家的留学生分享了对"韧性"的理 解 人大公共管理学院留学生 巴西青 年义明用"团结就是力量"来理解全球 韧性,并从巴西国内专为处理简单纠纷 设立的特别法庭出发, 讲述这样的法律 机构如何让更多年轻人参与到法律事务 之中。北京第二外国语学院欧洲学院留 学生、来自哈萨克斯坦的安格利娜以鲁 班工坊为例,强调教育和技能发展对于 共筑全球韧性的作用。

"当我们谈到韧性时,常常想到的是 恢复,但韧性不仅是在全球危机中生存下 来, 更是将挑战转化为机遇, 将机遇转化

tional Chinese aesthetic thought and

引例

之于远。一画者,字画下手之浅近功夫

也;变画者,用笔用墨之浅近法度也。

(石涛《画语录·运腕章》)(领悟宇宙的普

遍法则,须从身边最近的事物入手;在

细微浅近的笔画之间,把握宇宙人生之

道。"一画"是字画最粗浅的入门功夫;

受之于远,得之最近;识之于近,役

painting theory

为解决方案。"人大商学院留学生、来自 俄罗斯的幽雅说。

对于自己的项目,杨璧存有太多事可以 分享,在判断项目需求、可行性的同时,她也 考虑了很多现实层面的挑战,例如如何寻求 与政府合作、保持各国法律数据库的准确, 用户在使用时可能扫心隐私风险

距离, 但在打磨的过程中, 同学们也不断 反思还有哪些提升空间。"我们几个人对 商法的了解又增加了,如果要应用共建 '一带一路'国家的商事法来弥合信息差 的话,需要一些更细的切口。"杨璧存说。

还有不少既创新又具有可行性的提案 让人耳目一新,可以检测糖尿病的智能马 桶就是其中一例。

学生团队提出在智能马桶里加装探测 器,并实现大规模生产,从而节省检测糖 尿病的医疗成本,增强人们的预防意识。 他们还希望在保障数据安全性的前提下, 将数据汇集成一个全球数据库, 助力全球 糖尿病前沿研究合作。

沿着联合国可持续发展目标的脉络, 一些全球治理的宏大议题,被拆解成一件 件具体的小事。大学生们正从生活体验出 发,从专业特长入手,提出一个个推动改

而它的千变万化, 也是运笔用墨最基本的

ture, one needs to focus on the things

at hand and capture the essence of life

and the universe. Oneness in painting is

the most basic skill of painting and callig-

raphy; its numerous variations are a

most basic measure, too, for the execu-

tion of brush and ink. (Shi Tao: On

the Principle and Techniques of Painting)

To feel the universal laws of the na-

善全球治理的创意。

王毅同美国国务卿鲁比奥通电话

27日,中共中央政治局委员、外交部 长王毅同美国国务卿鲁比奥通电话。 王毅表示,中美关系牵动世界的走

向,一个健康、稳定、可持续的双边关系 符合两国长远利益,也是国际社会共同 期待。习近平主席和特朗普总统都是世 界级领袖,长期交往、彼此尊重,这已成 为中美关系最宝贵的战略资产。前段时 间,中美经贸关系再次出现波折。通过吉 隆坡经贸会谈,双方澄清了立场,增进了

理解,就对等解决当前紧迫的经贸问题达 成框架共识。这再次证明,只要双方不折不 扣落实两国元首达成的重要共识,秉承平 等、尊重、互惠精神,坚持通过对话化解矛 盾 据弃动辄施压的做法 就有可能推动两 国关系稳下来、向前走。希望双方相向而 行,为中美高层互动做好准备,为两国关系 发展创造条件。

鲁比奥表示,美中关系是世界上最重 要的双边关系,期待通过高层互动,向世 界发出积极信号。

前三季度社会物流总费用与GDP 的比率保持有统计以来最低水平

本报北京10月27日电(中青报:中 青网记者贾骥业)记者今天从国家发展 改革委了解到,今年前三季度,我国 社会物流总费用为14.2万亿元,与 GDP(国内生产总值)的比率为 14.0%, 与上半年持平, 较去年同期下 降 0.1 个百分点,继续保持有统计以来

费用中,运输费用为8.1万亿元、管理费 用为1.6万亿元,与GDP比率均同比基本 持平;保管费用为4.5万亿元,与GDP比 率同比下降0.1个百分点。

近年来,我国社会物流成本水平总体 保持下降态势,社会物流总费用与GDP的 比率由 2012年的 18%,降至 2024年的 14.1%。也就是说,我国每创造100元GDP所

今年前三季度,在我国社会物流总

支出的物流费用,已从18元下降到14.1元。

在"十五五"产业新图景指引下激荡青春力量

(上接1版)

全会提出,培育壮大新兴产业和未来 产业。10月24日,中共中央举行新闻发布 会提出,相关产业蓄势发力,未来10年新 增规模相当于再造一个中国高技术产业。

吴炎光表示:"量子科技、生物制 造、脑机接口等前沿性科技,代表了我国 技术的新高地,在众多领域有巨大的市场 空间,未来这些技术一定会覆盖国民经济 的方方面面,成为像水、电和互联网一样 的基础产品,缺一不可。这也要求我们不 断迭代技术, 用更智能高效的方式改变传 统,颠覆老旧,实现新的跨越。"

2024年1月,工业和信息化部、教育 部等7部门将脑机接口纳入未来产业目 录。强脑科技创始人兼首席执行官、85 后韩璧丞表示:"政策信号的连续释放, 意味着脑机接口技术将成为推动高端制

造、智能康复、数字健康等领域跃升的核 心支撑之一。未来, 脑机接口不仅能帮助 人类恢复失去的生理功能, 更能拓展大脑 与外界交互的方式,从控制机器、调节情 绪,到辅助学习,脑机接口将成为人机融 合的重要技术。"

从"十二五"时期布局战略性新兴产 业到"十四五"谋划布局未来产业,我国 产业版图始终保有活力。"未来产业,未 来可期"。中国人民大学经济学院硕士研 究生、00后张鹏燕表示,"人工智能与未 来产业具有紧密联系和协同创新可能 性,能够很好地赋能于理论突破和应用场 景突破;同时,我国完整的产业体系优 势、超大规模市场优势和不断提高的市场 制度质量,可以为未来产业的专业化分工 与产业链协同、市场化应用与价值实现提

供坚实保障。'

清华大学社会科学学院经济学研究所 2025 级理论经济学博士生王奕东表示: "未来产业就是现代化产业体系下具有潜 力的新的经济增长点。这些产业虽处于孕 育阶段或产业化初期, 却与每个人的日常 生活息息相关,精准锚定新一轮科技革命 和产业变革方向,市场规模巨大,是高质 量发展的重要增量来源。"

科技助农让乡村既有"丰 收粮"又有"幸福感"

以科技为媒,"十五五"时期,更多 "三农"领域的难题有望被破解。

"'十四五'期间,我们科技小院扎根布 拖,聚焦马铃薯产业破局,建立'原原种-原种-生产种'三级繁育体系,引进推广优 质品种,让亩产从约500公斤提升至最高 2860公斤。"让四川布拖马铃薯科技小院 前任院长、95后冯豪杰自豪的是,该科技 小院开展了200余场技术培训,带动产业 产能超5亿元,相关减贫案例还入选全球 最佳案例。他表示:"科技小院的实践正是 提升生产能力的生动体现,优质种源和技 术让'小土豆'成了'金蛋蛋'。"他期待"十 五五"时期政策持续向基层倾斜,让更多科 技力量扎根乡村,既破解生产难题,又助力 产业链升级,让乡村既有"丰收粮"又有"幸

来自浙江的民宿业主李梅则表示:"我 们打算运用生态农业科技理念,做好绿色 农业。我们的民宿从文化民宿向'民宿+农 业'模式转型,恰逢国家将农业农村现代化 置于优先发展战略的重要时机。我感觉我 们的实践也代表了一类人的农业理想,不 仅能够丰富民宿业态,更能为桐庐县乃至 更广区域的农业农村现代化提供一个民宿 参与式的实践案例。'

全会提出,坚持把解决好"三农"问 题作为全党工作重中之重,促进城乡融合

发展,持续巩固拓展脱贫攻坚成果,推动 农村基本具备现代生活条件, 加快建设农 业强国。要提升农业综合生产能力和质量 效益,推进宜居宜业和美乡村建设,提高 强农惠农富农政策效能。

"党的二十届四中全会精神让我深受 鼓舞, 我们要更好地利用电商平台和数字 技术,不仅要做好非遗产品,也要把我们 摆贝的苗王手搓辣椒、苗王酸汤等特色农 产品打造成有影响力的品牌,同时推进宜 居宜业和美乡村建设。"贵州省黔东南苗 族侗族自治州榕江县兴华乡摆贝村返乡青 年潘勇表示,"摆贝村有深厚的民族文化 底蕴和优美的自然环境, 这是我们发展的 根基。"他期待未来五年,在保护好传统 村落风貌和生态环境的同时, 进一步完善 生活垃圾处理、旅游厕所等基础设施,提 升光纤网络、物流快递的覆盖率, 让村民 和游客都能享受到既保留乡土韵味、又不 失现代便利的优质生活。

值得注意的是,全会指出,"十五 五"时期经济社会发展必须遵循以下原 则,坚持党的全面领导,坚持人民至上, 坚持高质量发展,坚持全面深化改革,坚 持有效市场和有为政府相结合,坚持统筹 发展和安全。

作为一名经济学领域的青年学者,中 央财经大学经济学院教授徐翔学习党的二 十届四中全会精神后深感振奋,"党的二 十届四中全会为国家未来五年的高质量发 展擘画了清晰蓝图,公报提出要'坚持有 效市场和有为政府相结合',并要'加快 完善要素市场化配置体制机制',这为我 们的科研和教学工作指明了方向,作为青 年学者,我深感责任重大。"他表示,"未 来我将扎根中国大地做好研究工作,深入 探索在高水平社会主义市场经济体制下 政府与市场协同发力的中国实践与理论创 新,为扎实推动高质量发展、推进全体人 民共同富裕,贡献智慧和力量。"